

Отзыв

научного руководителя на диссертационную работу Махмадова Убайдулло Давлатовича на тему: «История изучения природных ресурсов Таджикистана в 20-30 годы XX века», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

В конце XX - начале XXI вв., вопросы изучения природных ресурсов и дальнейшее их использование становятся приоритетным в новейшей истории и историографии Таджикистана. Это обусловлено прежде всего тем, что в условиях независимости республики рациональное использование главных богатств недр Таджикистана является судьбоносной в социально-экономической и культурно-политической жизни таджикского народа. А исторический опыт Советского Таджикистана в области изучения и освоения месторождения серебра, золота, урана, алюминиевых и полиметаллических руд, драгоценных камней. для развития промышленности, народного хозяйства и отечественной экономики в целом является наиболее актуальным не только в рамках проблемы использования внутренних ресурсов, но и в концептуальных вопросах стратегического развития страны.

Изучение истории освоения природных ресурсов в 20-30-е годы XX в. безусловно, имеет научно-познавательное и практическое значение, позволяющее использовать совокупный накопленный опыт и возможность определить исторический опыт исследования и дальнейшего использования природных богатств. Необходимость изучения природных ресурсов, их разнообразия, количества, распределения по земной поверхности и управления их использованием может послужит одним из важнейших стимулов развития естествознания в Таджикистане.

С другой стороны, с позиции независимого Таджикистана, растущие потребности населения в энергоносителях, продуктах питания, воде и ограниченность природных ресурсов требуют внедрения системного

подхода к их использованию и всесторонней координации усилий, что невозможно представить без изучения исторического опыта их освоения. В новейшей истории, в условиях глобализации проблема научного осмысления исторического процесса изучения природных ресурсов по числу, посвященных ей исследований и публикаций в мировой науке, выходит на передовое место а по своему значению занимает, пожалуй, ведущее место в различных исследованиях современности.

Актуальность исторического опыта изучения природных богатств Таджикистана обусловлена еще и тем, что в результате огромной исследовательской деятельности ученых в недрах республики выявлено, разведано и подготовлено к освоению более 600 месторождений нефти и газа, угля, свинца и цинка, меди, висмута, сурьмы, ртути и других минералов. Всего обнаружено более 50 видов минерального сырья. Все это дает нам основание для углубленного, скрупулезного исследования основных этапов, особенностей и тенденций изучения, перспективы развития и освоения различных групп полезных ископаемых Таджикистана.

Проблеме изучения природных ресурсов Таджикистана посвящены многочисленные работы, но до настоящего времени в отечественной историографии в историческом аспекте вопросы изучения и последующего освоения природных богатств Таджикистана 20 – 30 -х годов не было объектом комплексного исторического исследования.

В кандидатской диссертации У.Д. Махмадова впервые на основе довольно богатой и обширной источниковедческой базы, достоверного фактического материала, в том числе периодической печати обобщен исторический опыт изучения природных ресурсов Таджикистана в 20 -30 -е годы XX века.

Научная новизна диссертационной работы заключается в том, что соискатель в своем исследовании впервые вводит в научный оборот совершенно новых архивных материалов и иных источников. В ней впервые предпринята попытка комплексного исследования и изучения

деятельности, организации, хода и результатов экспедиций, организованных Академией наук СССР и ее базой в Таджикистане. Диссертантом проанализированы предпосылки научных исследований, которые во многом связаны с политическими преобразованиями, произошедшими в Средней Азии с установлением Советской власти и, приведшими к образованию сначала Таджикской Автономной, а затем Таджикской Советской Социалистической Республики. Дана оценка мероприятиям по восстановлению и последующему преобразованию народного хозяйства Таджикской АССР, в качестве важных экономических факторов образования Таджикской ССР. На основе исторических документов обосновано положение о том, что организация крупных комплексных научных исследований в отдельных регионах может превратиться в действенный фактор развития их производственных сил. Таким образом, новизна диссертационного исследования определяется личным вкладом автора в решение актуальной задачи в обосновании историко-теоретических положений и методологических подходов к совершенствованию государственной политики в области изучения природных ресурсов и их дальнейшего пользования.

В диссертационной работе четко определены цель и задачи исследования. Структура диссертационной работы подчинена достижению поставленной цели. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка сокращений и списка использованных источников и литературы.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, степень её изученности, определены цель, задачи, объект, предмет, хронологические и географические рамки исследования, аргументирована научная новизна, грамотно изложены положения, выносимые на защиту.

В первой главе диссертант характеризует социально - экономические предпосылки изучения природно-ресурсного потенциала Таджикистана. С

целью воссоздать целостную картину показывает исторические предпосылки изучения природных ресурсов Средней Азии и дальнейшее использование их результатов в развитии народного хозяйства Таджикистана. При этом диссертант особое внимание уделяет вкладу советских ученых по созданию научной базы в Таджикистане для изучения природных ресурсов в 20-30 - е годы XX в.

Во второй главе исследуются вопросы изучения природных недр Таджикистана для перспективного промышленного освоения, организация международных научных экспедиций по изучению природных ресурсов. Диссертант приводит много фактических материалов, в том числе архивных по изучению энергетического потенциала Таджикистана в 20-30-е годы прошлого столетия.

Практическая и теоретическая значимость исследования определяется тем, что содержащиеся в нем теоретические положения и выводы, разработанные на основе научно-исторических рекомендаций, вносят определённый вклад в дальнейшем изучении и освоении природных ресурсов Таджикистана. Теоретические положения, выводы и рекомендации данного исследования имеют адресную направленность и могут быть использованы при написании обобщающих работ по истории таджикского народа, истории науки, при чтении специальных курсов, при подготовке и публикации различных справочных изданий.

Основные результаты диссертационной работы отражены в публикациях автора и его выступлениях на научных конференциях. Тема и содержание диссертации соответствует специальности 07.00.02 – Отечественная история. Таким образом, диссертационная работа У.Д. Махмадова на тему «История изучения природных ресурсов Таджикистана в 20-30 годы XX века» представляет собой актуальное, законченное и самостоятельное исследование, имеющее научную ценность и новизну. Она отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присвоения ему

искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история.

Научный руководитель,

доктор исторических наук,
заместитель директора по науке
и образованию Института
истории, археологии и этнографии
им А. Дониша Академии наук
Республики Таджикистан



**Абдурашитов Фозил
Маматович**

Адрес: Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Рудаки, 33. 734025,
Тел: (+992)(37) 2 21 20 93, **Мобильный тел:** (+992) 935 70 02 05
E-mail: fozil-62@mail.ru

Подтверждаю,
Начальник ОК



Файзуллоева Г.